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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з 

важливими науковими та практичними завданнями. Питання 

надходження товарів та розрахунків з постачальниками за отримані 

товари, виконані роботи, надані послуги підприємств будь-яких 

форм власності, були і залишаються донині одними з найбільш 

актуальних, незалежно від суспільно-політичного ладу, що 

функціонує в окремо узятій країні і всьому світовому співтоваристві 

в цілому. Розрахунки між суб’єктами господарювання є важливою 

ланкою розширеного відтворення, від якого залежить не тільки 

кінцеві результати підприємств, їх фінансовий стан, а й економічне 

зростання країни в цілому. 

 Розбіжність у часі проведення платежу і відвантаження 

продукції або виконання робіт є звичним явищем сучасних 

економічних взаємовідносин. Проте, розміри заборгованостей між 

контрагентами не завжди продиктовані економічною доцільністю. 

Це пов’язано, насамперед, зі створенням необхідного запасу ресурсів 

для ритмічного та безперебійного процесу діяльності. Визначальним 

фактором у вітчизняних економічних взаємовідносинах, що впливає 

на забезпечення виробництва предметами праці, є не стільки їх 

якісні характеристики чи наявність фінансових можливостей, 

скільки не прогнозованість у часі поставок та цін на ринку сировини.  

Система бухгалтерського обліку є чи не єдиним джерелом 

інформації про фактичний стан розрахунків між підприємствами. А 

тому, вирішення проблем із значними сумами поточної заборгованості 

перед постачальниками і підрядниками лежить у площині обліково-

аналітичних процедур. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано 

вирішення проблеми. Тема розрахунків з постачальниками та 

підрядниками на рівні методології обліку розглядалась провідними 

вітчизняними   науковцями   серед   яких  зокрема   Ф. Ф. Бутенець, 

Г. В. Власюк, М. А. Козоріз, С. Ф. Голов, О. С. Кравченко, Є. В. Мних, 

А. С. Барановська, О. М. Петрик, Л. М. Кіндрацька, І. Б. Садовська та 

інші. Проте, ряд питань досі залишаються недостатньо вивченими, 

що зумовлює актуальність даної теми та подальшого дослідження. 

Цілі статті. Розробка теоретико-методичних положень щодо 

удосконалення процесу формування обліково-аналітичного забезпе-

чення управління кредиторською заборгованістю підприємства. 



«Економічні науки». – Серія «Облік і фінанси». – Випуск 11 (41). – Ч. 1. – 2014. 

 

67 

 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Серед 

керівників різних підприємств побутує думка, що ситуація, коли 

кредиторська заборгованість перед постачальниками перевищує 

дебіторську – є нормальною і до цього потрібно прагнути. Проте, 

погашення заборгованості по кредитах перед фінансовими установами 

для підприємств є першочерговим завданням керівників суб’єктів 

господарювання, хоча така заборгованість є теж кредиторською. 

Проблема у двоякому ставленні до кредиторської 

заборгованості в даному випадку криється, на наш погляд, у 

наслідках, які тягнуть за собою недобросовісне виконання взятих на 

себе зобов’язань. Тому, для подальшого вивчення проблеми і 

окреслення напрямів її вирішення, необхідно дослідити порядок 

відображення інформації про кредиторів на усіх етапах облікового 

процесу. 

Першим етапом обліку розрахунків з постачальниками та 

підрядниками є первинний облік. Його зміст становлять первинне 

спостереження та сприйняття господарського факту (явища або 

процесу), вимірювання в натуральному та вартісному вираженні, 

фіксування в носіях облікової інформації – документах. 

Документи з огляду на їх велику кількість та різноманітність 

потрібно систематизувати. Сприйняття, вимірювання та фіксування 

господарських фактів розрахунків з постачальниками здійснюється 

виконавцями в різні періоди. Тому, організовуючи первинний облік, 

заздалегідь визначають рух первинних документів, формуючи графік 

документооброту. Зауважимо, що саме на первинній стадії обробки 

інформації відбувається її «сортування» та ідентифікація для 

подальшого руху.  

Первинні документи є основним доказовим джерелом настання 

певної події – виникнення або погашення заборгованості. Їх 

неналежне або несвоєчасне оформлення унеможливлює відображення 

інформації в обліку. При цьому, договори та контракти заключені для 

формалізації намірів про співпрацю, будучи юридичною основою 

виникнення зобов’язань, досить часто порушуються і не дозволяють 

застосувати передбачені санкції за порушення умов договору, 

оскільки первинний документ не оформлений, а отже, подія не 

завершена. Досить часто прикладом таких порушень є не підписання 

замовником Акту виконаних робіт, а поясненням можуть бути різні 
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варіанти, найчастіше – неможливо зібрати комісію для прийняття 

робіт у зв’язку з відрядження членів комісії, їх хворобою тощо. Це, 

відповідно, тягне за собою необґрунтоване прострочення за боргова-

ності.  

Другим етапом облікового процесу розрахунків з 

постачальниками є поточний облік, який являє собою процес 

реєстрації даних первинного обліку в системі рахунків – в облікових 

реєстрах. 

Під поточним обліком розрахунків з підрядниками розуміють 

обробку, реєстрацію та запис даних первинного обліку, тобто носіїв 

інформації, в облікові реєстри, групування та їх перегрупування з 

метою отримання потрібної результативної інформації.  

Бухгалтерський облік не лише інформує про стан і зміни 

економічного суб’єкта, його елементи та здійснює контроль за 

наявністю, рухом, використанням об’єктів господарювання, а й 

виконує функцію оцінювання результативності роботи. Оцінювання 

відбувається на підставі узагальнення даних на підсумковому етапі. 

Цей етап облікового процесу розрахунків із підрядниками дає змогу 

діставати дані про результати роботи за місяць, квартал, півріччя, рік 

[1]. 

Підсумковий етап облікового процесу є заключним. Його 

можна охарактеризувати як упорядковану сукупність операцій з 

формування показників, що відображають результати виробничої та 

господарської діяльності підприємства за певний період. 

Організація підсумкового етапу обліку розрахунків з 

підрядниками залежить від якості організації первинного та поточного 

обліку. 

Цей етап характеризується тим, що крім облікових даних, 

показників первинного і поточного обліку необхідні дані планування, 

нормування, оперативного і статистичного обліку, а також попередніх 

звітних періодів. Наявність цих даних і показників дає змогу не лише 

оцінити результати роботи суб’єкта господарювання, а й виявити 

тенденцію розвитку. 

Розглянемо основні завдання обліку і контролю розрахункових 

операцій з постачальниками: 

1) своєчасне документальне оформлення розрахункових 

операцій та їх реєстрація; 
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2) ведення аналітичного і синтетичного обліку розрахунків з 

постачальниками. Для цього на кожного постачальника відводиться 

декілька рядків за кількістю можливих поставок протягом місяця. У 

кінці місяця визначають сальдо за кожним постачальником та 

підрядником, що переноситься на початок наступного місяця; 

3) своєчасна інвентаризація заборгованості (дебіторської або 

кредиторської) за розрахунками з постачальниками та підрядниками; 

4) своєчасна взаємна звірка заборгованості з постачальниками 

та підрядниками. 

Всі облікові документи для проведення розрахункових 

операцій з постачальниками та підрядниками підлягають контролю з 

боку замовників, постачальників, контролюючих органів за видами: 

попередній, поточний, наступний. Відповідальність за правильність 

та своєчасність матеріальних ресурсів несе керівник, бухгалтер, 

матеріально-відповідальна особа. 

Власюк Г. В. пропонує вдосконалити аналіз розрахунків з 

постачальниками шляхом створення таблиці, де буде видно 

заборгованість кожного постачальника за договорами, термінами 

погашення заборгованості за графіком та фактично. Це дасть змогу 

визначити за кожною операцією, дотримання термінів постачання 

товарно-матеріальних цінностей і своєчасність розрахунків [2]. 

Господарські операції повинні відображаються тільки на підставі 

своєчасно та правильно оформлених документів із заповненням усіх 

реквізитів підприємства. 

Тесленко Т. І. запропоновано методику аналізу поточних 

зобов’язань, яка полягає у вивченні структури поточних зобов’язань, 

їх оборотності, визначенні ступеня платоспроможності та ліквідності 

підприємства, які розраховують на основі даних фінансової звітності, 

а також у здійсненні розрахунку граничної суми поточних зобов’язань 

під впливом таких чинників як доходи, витрати діяльності, оборотні 

активи підприємства. Це буде здійснено з метою встановлення 

платоспроможності підприємства та запобігання його банкрутству 

[3].  

Як процес удосконалення І. Я. Омецінською здійснено 

класифікацію боргів підприємства: з терміном погашення до трьох 

місяців; від трьох до шести місяців; більше шести місяців [4]. 

Біляк М. Д. для вдосконалення ведення обліку з 

постачальниками та підрядниками запропонував ввести документ – 
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«Реєстр документів до сплати», де вказані розрахунки постачальників 

та терміни їх сплати, кінцеве сальдо за кожним рахунком. 

Зведений «Реєстр документів до сплати» показує реєстр 

рахунків за кожним постачальником і підрядником та має інформацію 

про те, за що платить підприємство, які строки оплати та відображає 

залишок за кожним рахунком на кінець дня і має накопичувальну 

інформацію на кінець місяця. Цей документ дає змогу контролювати 

кредиторську заборгованість за конкретним рахунком від 

постачальника та підрядника [5].  

Висновки. Вважаємо досить слушними пропозиції означених 

авторів. При цьому наголошуємо на необхідності обов’язкового 

введення в документооборот запропонованого М.Д. Біляк «Реєстру 

документів до сплати». Який уможливлює контроль за дотриманням 

платіжної дисципліни підприємства, пов’язує юридичну сторону 

питання зобов’язань у частині дотримання умов договорів про 

відвантаження продукції, виконання робіт, надання послуг та причин 

невчасного підписання підтверджуючих документів, що свідчать про 

визнання операції завершеною, а отже, такою, що потребує погашення 

боргу. 

Ще одним кроком у підвищенні відповідальності зобов’язаної 

сторони у економічних взаємовідносинах суб’єктів господарювання 

є контроль фіскальними органами держави не лише вчасності та 

правильності сплати податків і зборів, а й дотримання договірних 

зобов’язань і вчасності розрахунків між підприємствами. Несвоєчасне 

визнання заборгованості призводить до відтермінування сплати 

податків і зборів з відповідних операцій. 

Використання таких нововведень стало б вагомою зміною 

обліку розрахунків з постачальниками та з кожним підприємством 

окремо на кінець звітного періоду. Таким чином, вищевикладені 

пропозиції будуть сприяти вдосконаленню організації розрахунків та 

їх обліку, зниження дебіторської заборгованості і зміцнення 

фінансового стану підприємства. 
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